



ΕΣΩΤ/13

**ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ κ. ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ**

**ΜΗΝΥΤΗΡΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ**

**ΤΩΝ 1 ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΚΙΑ** του ΘΩΜΑ και της ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ, γεν 16-09-1970, ΑΦΜ 059793075, ΔΑΤ: Α00086523/9.11.2023 ΑΤ ΜΕΤΕΩΡΩΝ, κάτοικος Καλαμπάκας, οδός Διογένους και Μακεδονίας, αρ 12 και

**2. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΠΛΑΚΙΑ** του ΘΩΜΑ και της ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ, γεν 01-04-1973, ΑΦΜ 074534880, ΔΑΤ: Α00099724/17.11.2023 ΑΤ ΜΕΤΕΩΡΩΝ, κάτοικος Καστρακίου Καλαμπάκας.

**Κατά αγνώστων δραστών και παντός υπευθύνου.**

.....

Αξιότιμε κ. Εισαγγελέα,

Είναι γνωστό ότι, εξαιτίας του σιδηροδρομικού δυστυχήματος της 28ης Φεβρουαρίου 2023, κοντά στον οικισμό Ευαγγελισμό Τεμπών Λάρισας, όταν περί τις 23:22, ο επιβατικός συρμός Intercity 62 με μηχανή ηλεκτροκίνησης Siemens Mobility 120-022, που μετέφερε περισσότερους από 350 επιβάτες και εκτελούσε τη διαδρομή Αθήνα-Θεσσαλονίκη, συγκρούστηκε με την εμπορική αμαξοστοιχία 63503, που εκτελούσε το δρομολόγιο Θεσσαλονίκη-Λάρισα, έχασαν τη ζωή του 57 άνθρωποι, εκ των οποίων 56 ταυτοποιήθηκαν από βιολογικό υλικό, ενώ σε μία περίπτωση αγνοούμενης δεν βρέθηκε δείγμα. Η σφοδρή σύγκρουση, ο εκτροχιασμός και η ανάφλεξη των συρμών προκάλεσαν και τον τραυματισμό τουλάχιστον 85 ανθρώπων, από τους οποίους οι 25 πολύ σοβαρά. Είναι επίσης γνωστό ότι η ταυτοποίηση ορισμένων θυμάτων υπήρξε ιδιαίτερα δύσκολη λόγω της έκρηξης, που σημειώθηκε και των υψηλών θερμοκρασιών που αναπτύχθηκαν κατά την πυρκαγιά στο εσωτερικό των βαγονιών.

Δηλώσαμε ήδη παράσταση προς υποστήριξη της κατηγορίας για τα αδικήματα της ανθρωποκτονίας από αμέλεια και διατάραξης της ασφάλειας των συγκοινωνιών μέσω σταθερής τροχιάς (σιδηροδρόμου) με επικίνδυνες για την



ασφάλεια της συγκοινωνίας πράξεις ή όσων άλλων θέλουν προκύψουν στο στάδιο της ανάκρισης κατά παντός υπευθύνου, διότι στο αναφερόμενο δυστύχημα χάσαμε με βίαιο και μαρτυρικό θάνατο τις κόρες μας, ο πρώτος εμάς τις δίδυμες, Θωμαή και Χρυσή Πλακιά και ο δεύτερος από εμάς, Αναστασία - Μαρία Πλακιά.

Λίγες μέρες μετά από το πρωτοφανές για τα ελληνικά χρονικά πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα, συνεργεία με τη χρήση βαρέων γερανοφόρων τηλεσκοπικών μηχανημάτων έργου και φορτηγών, συνοδευμένα από εργαζομένους, προέβησαν στην αφαίρεση χωμάτινων όγκων από τον τόπο του δυστυχήματος και του συνόλου των κατεστραμμένων (άμορφες μάζες) αμαξοστοιχιών. Στη συνέχεια, τα ανωτέρω συνεργεία, προέβησαν στην επικάλυψη του χώρου του δυστυχήματος με επίστρωση υλικών και ολόκληρη η έκταση που καταλάμβανε το συμβάν, όπως κατέληξαν οι συρμοί, μετά τη σύγκρουση τους, «αποκαταστάθηκε».

Για το «μπάζωμα» του τόπου του δυστυχήματος είχαν καταθέσει μηνυτήρια αναφορά 19 γονείς και συγγενείς θυμάτων της σιδηροδρομικής τραγωδίας, κατά παντός υπευθύνου, εστιάζοντας, μεταξύ άλλων, στην «απόφαση αγνώστων» να «αλλοιώσουν» τον τόπο του δυστυχήματος με αφορμή τις εργασίες που έγιναν στα Τέμπη, όταν αποφασίστηκε πως είχαν περατωθεί οι έρευνες για τον εντοπισμό επιβαινόντων. Η μήνυση αυτή εστιάζει, ιδιαίτερα στο γεγονός της «αλλοίωσης κρίσιμου αποδεικτικού υλικού», το οποίο θα μπορούσε να οδηγήσει σε διαφορετικές αξιολογήσεις, ακόμη και στη «συγκάλυψη της ποινικής ευθύνης» των υπευθύνων για την τραγωδία. Όπως και στην έτερη καταγγελλόμενη διάσταση, ότι οι πράξεις έλαβαν χώρα «σε ύποπτο χρονικό διάστημα», προτού δηλαδή αναλάβει καθήκοντα ο Εφέτης Ανακριτής. Στο πλαίσιο αυτό διερευνώνται ήδη οι λόγοι για τους οποίους, μετά την απομάκρυνση των βαγονιών των δύο αμαξοστοιχιών, έγιναν οι εργασίες αποκατάστασης του χώρου όταν μάλιστα η λειτουργία του σιδηροδρομικού δικτύου ήταν απολύτως βέβαιο ότι θα ακολουθούσε μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα.

Σημειώνεται, επιπροσθέτως ότι αναπόφευκτα η ανείπωτη τραγωδία των Τεμπών, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα του Τύπου, άνοιξε και τη συζήτηση για



τη μετάθεση του χρόνου των εκλογών, καθότι το πολύνεκρο δυστύχημα συνέπεσε χρονικά με την άτυπη τότε προεκλογική περίοδο, που διανύσαμε βάσει του σχεδιασμού που κινείτο η κυβέρνηση τότε, οι εθνικές εκλογές προοριζόνταν για τις 9 Απριλίου, ενώ αναμενόταν να προκηρυχθούν πιθανότατα στις 8 Μαρτίου. Το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών επηρέασε εν τέλει τις πολιτικές εξελίξεις, διότι οι ελληνικές βουλευτικές εκλογές πραγματοποιήθηκαν την Κυριακή 21 Μαΐου, με τις επαναληπτικές να γίνονται στις 25 Ιουνίου.

Επιλέχθηκε δηλαδή ένα ύστερο διάστημα, που απέιχε κατά πολύ χρονικά από το δυστύχημα των Τεμπών, ώστε εντωμεταξύ να χωρίσει αρκετός χρόνος για να γίνουν όλες οι απαραίτητες ενέργειες «αποκατάστασης» και όχι μόνο του χώρου της τραγωδίας. Η αναδιαμόρφωση του σκηνικού του εγκλήματος, με τις ασφαλτοστρώσεις, που επακολούθησαν και την απομάκρυνση των αντικειμένων, διαδραμάτιζε αναντίρρητα από τη πρώτη στιγμή κολοσσιαίο ρόλο για την εικόνα της Διοίκησης και Κυβέρνησης, δεδομένου ότι το σκηνικό του δυστυχήματος ήταν ένα καθόλα αποτρόπαιο θέαμα. Έπρεπε, με κάθε τρόπο το απόκοσμο σκηνικό, που θύμιζε τις διαχρονικά μνημειώδεις εγκληματικές πράξεις και παραλείψεις της Ελληνικής Πολιτείας να 'εξαφανιστεί'.

Ο Κ. Αγοραστός, πρώην περιφερειάρχης Θεσσαλίας στην απάντησή του στο εξώδικο που του έστειλε τον Αύγουστο η πρόεδρος του «Συλλόγου Πληγέντων Δυστυχήματος Τέμπη 2023», ανάμεσα σε άλλα αναφέρει πως: «Η Περιφέρεια Θεσσαλίας και οι λοιπές συναρμόδιες αρχές συμμορφούμενες με την ισχύουσα νομοθεσία ακολούθησαν τα όσα καθορίζονται από τις διατάξεις των νόμων και την 4η Έκδοση Ειδικού Σχεδίου Διαχείρισης Ανθρωπίνων Απωλειών (ΣΔΑΑ) – στο οποίο και σας παραπέμπω – υπό την καθόλα νόμιμη καθοδήγηση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, ο οποίος και προϊστάται (ήταν άλλωστε παρών κατά την κρίση τραγωδία) σύμφωνα με τα ισχύοντα». Επιπλέον, αναφέρει ότι «οι όλες ενέργειες και ρόλος της Περιφέρειας, εξάλλου σύμφωνα με τα παραπάνω καθοριζόμενα από το Ειδικό Σχέδιο και σε εφαρμογή του είναι υποστηρικτικός και αφορά τη συνδρομή τους σε μέσα και υποδομές, όπως και πράγματι εξαντλήθηκε στην υποστήριξη των



όσων νόμιμα αποφασίστηκαν κατά τις δύο έκτακτες συνεδριάσεις του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) που συγκλήθηκαν ύστερα από αίτημα του κ. Συντονιστή Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Θεσσαλίας. Κατά τις συνεδριάσεις αυτές παρίσταντο και όλοι οι συναρμόδιοι φορείς (ήτοι και ο υπουργός Υγείας (την περίοδο εκείνη Θάνος Πλεύρης), Υφυπουργός Μεταφορών (την περίοδο εκείνη Μιχάλης Παπαδόπουλος), Συντονιστής Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας, Αρχηγός ΑΤΑ, υποδιοικητής 1ης Στρατιάς, Περιφερειάρχης Θεσσαλίας ΕΛ.ΑΣ, Πρόεδρος ΕΚΑΒ, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος ΟΣΕ, εκπρόσωπος ΟΣΕ, αντιπεριφερειάρχης ΠΕ Λάρισας, Περιφερειάρχης Πυροσβεστικών Δυνάμεων Θεσσαλίας, εκπρόσωπος Αυτοκινητοδρόμων Αιγαίου) και αποφασίστηκαν και υλοποιήθηκαν τα δέοντα μέτρα και ενέργειες».

Πρέπει επίσης να σημειωθεί, ότι στο πλαίσιο της διερεύνησης των αιτιών του δυστυχήματος, από τον κ. Εφέτη Ανακριτή Σωτ. Μπακαϊμη ορίστηκε ιδιώτης πραγματογνώμονας, ο οποίος διαθέτει ειδικά εκπαιδευμένους σκύλους. Για να ακολουθήσει έτσι μια ειδική πραγματογνωμοσύνη, «για τη διαπίστωση – διακρίβωση του ακριβούς αριθμού των νεκρών θυμάτων του δυστυχήματος και της ταυτότητας αυτών και να διενεργηθεί μία τελική έρευνα των φυλασσόμενων στη θέση «Κουλούρι» Λάρισας υπολειμμάτων των ηλεκτραμαξών και των βαγονιών των συγκρουσθείσων αμαξοστοιχιών του δυστυχήματος (επιβατική αμαξοστοιχία IC-62 και εμπορική αμαξοστοιχία 63503) του χώρου που έχουν εναποτεθεί, καθώς και των αδρανών υλικών και λοιπών συντριμιών, που μεταφέρθηκαν από τον τόπο του δυστυχήματος και έχουν εναποτεθεί και φυλάσσονται στον ίδιο χώρο, ώστε να μην καταλείπεται αμφιβολία περί του αριθμού και της ταυτότητας των νεκρών θυμάτων του δυστυχήματος». Στο πλαίσιο αυτό, οι εκπαιδευμένοι σκύλοι ερεύνησαν τα συντρίμια, «προκειμένου να διαπιστωθεί αν υφίστανται στα ανωτέρω σημεία ανθρώπινα υπολείμματα ή ίχνη. Σε περίπτωση δε που από την έρευνά του εντοπιστούν τέτοια», «αυτά θα συλλεχθούν αρμοδίως, προκειμένου να ταυτοποιηθούν».

Κατά τις «πολυήμερες και ενδελεχείς» σχετικές έρευνες, που επακολούθησαν στο Κουλούρι Λάρισας, μήνες μετά την 'αποκατάσταση' του τόπου του δυστυχήματος, μέχρι και την 19/11/2023, είχαν ανευρεθεί «αρκετά



μικρά υπολείμματα οστών και βιολογικού υλικού (Αίπος)», τα οποία έχουν αποσταλεί στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών για έλεγχο DNA και ταυτοποίηση.

Αυτό και μόνο το στοιχείο αποδεικνύει ότι όταν έγιναν οι ενέργειες 'μπαζώματος' ή 'αποκατάστασης', δεν είχαν ολοκληρωθεί όλες οι ανακριτικές πράξεις αυτοψίας, δεν είχαν συγκεντρωθεί όλες οι πληροφορίες για το έγκλημα και τους υπαίτιους του, δεν κατελήφθησαν όλα τα πειστήρια και γενικά δεν είχαν συλλεχθεί και διατηρηθεί όλες οι αποδείξεις για την εξασφάλιση των ιχνών του εγκλήματος. Δεν βρέθηκε, σύμφωνα με ενημέρωσή μας, βιολογικό υλικό ή δείγμα για την ταυτοποίηση του 57<sup>ου</sup> θύματος του δυστυχήματος των Τεμπών. Μήνες μετά την τραγική ημερομηνία της 28ης Φεβρουαρίου 2023, η οικογένειά μας βρέθηκε στην αποτρόπαια θέση να αναγνωρίζει από τις πρώτες φωτογραφίες της ανωτέρω έρευνας, καμένα αντικείμενα, κομμάτια ρούχων και κοσμήματα των αδικοχαμένων θυγατέρων μας.

Επειδή ο τόπος, δηλαδή η σκηνή που τελέσθηκε ένα έγκλημα ή έλαβε χώρα ένα ατύχημα, ως εν προκειμένω, αποτελεί χώρο έρευνας στον οποίο βρίσκονται ή θα μπορούσαν να βρεθούν ενδείξεις, ίχνη, πειστήρια κτλ σχετικά με τη τελεσθείσα πράξη και τους εμπλεκόμενους σε αυτή και από τα στοιχεία αυτά δύναται να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα, τα οποία καθοδηγούν τις ανακριτικές αρχές στη διαλεύκανση και κατ' επέκταση στον τρόπο χειρισμού της υπόθεσης.

Επειδή τα φυσικά στοιχεία, που ανακαλύπτονται σε σκηνές εγκλημάτων, αποτελούν έναν από τους πλέον σημαντικούς παράγοντες, που καθορίζουν την έκβαση μιας υπόθεσης, που θα οδηγηθεί στην Δικαιοσύνη, καθώς και την κατανόηση του τρόπου τέλεσης της πράξης που ερευνάται.

Επειδή είναι προφανές ότι οι εργαστηριακές και επιστημονικές μέθοδοι βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στην αναγνώριση, στην περισυλλογή και στην καταγραφή στοιχείων από τους τόπους αυτούς και εν προκειμένω με τις ενέργειες, που επακολούθησαν από τους υπαίτιους, αλλοιώθηκε κρίσιμο αποδεικτικό υλικό.



Επειδή όταν κατά την άσκηση των καθηκόντων του υπαλλήλου υπάρχει πεδίο διακριτικής ευχέρειας αυτού, η παράβαση μπορεί να συντελεσθεί και με την κακή χρήση της διακριτικής εξουσίας, την υπέρβαση δηλαδή των ακραίων ορίων της διακριτικής εξουσίας, τα οποία επιβάλλουν οι αρχές της υπεροχής του δημοσίου συμφέροντος, της χρηστής διοικήσεως, της καλής πίστης, της αμεροληψίας της διοικήσεως, της ισότητας και της εξυπηρέτησεως του σκοπού του νόμου ή με την κατάχρηση εξουσίας, η οποία υπάρχει στην περίπτωση που, αν και δεν παραβιάζεται κάποια διάταξη νόμου, η πράξη ασκείται για την εξυπηρέτηση σκοπού καταδήλως ξένου προς τον σκοπό, στον οποίο απέβλεψε ο νόμος, όταν, δηλαδή, είναι απόρροια ελατηρίων και κινήτρων που καταδήλως αποβλέπουν στην εξυπηρέτηση σκοπού άλλου από εκείνον του νόμου.

Επειδή τα ακραία όρια της διακριτικής εξουσίας του υπαλλήλου δεν προκαθορίζονται γενικώς, αλλά κρίνονται σε κάθε περίπτωση από το Δικαστήριο, αναλόγως των ειδικών συνθηκών της συγκεκριμένης πράξης ή παράλειψης του υπαλλήλου (ΑΠ 5/2021, 330/2019).

Επειδή, ανεξάρτητα από όσα αποφασίστηκαν κατά τις δύο έκτακτες συνεδριάσεις του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ), η Περιφέρεια Θεσσαλίας, υπό του Περιφερειάρχη κου Αγοραστού δεν συνέδραμε απλά βοηθητικά με ίδια μέσα αλλά με παροχή κονδυλίου προϋπολογισμού 647.862,80 ευρώ (με το ΦΠΑ), με τίτλο 'κατεπείγουσες επεμβάσεις στο δυστύχημα των Τεμπών την 1/3/2023, προς πρόληψη και διαχείριση κινδύνων, δεν στάθμισε ορθά τα προστατευόμενα έννομα αγαθά, ενεργώντας με υπέρβαση δηλαδή των ακραίων ορίων της διακριτικής εξουσίας με ελατήρια και κίνητρα που καταδήλως αποβλέπουν στην εξυπηρέτηση σκοπού άλλου από εκείνον του νόμου.

Επειδή σε κάθε περίπτωση οι ασφαλτοστρώσεις και η αλλοίωση της σκηνής του σιδηροδρομικού δυστυχήματος με την πλήρη 'αποκατάσταση' του τόπου του εγκλήματος που έλαβε χώρα, δεν περιγράφονται ως ενέργειες στα αναλυτικά υποέργα όπως αυτά καθορίζονται στην με αρ 455/2023 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Θεσσαλίας και έγιναν αποκλειστικά για πολιτικούς λόγους απάλειψης του θλιβερού θεάματος του δυστυχήματος των Τεμπών ενόψει και των επικείμενων Εθνικών Εκλογών.



Επειδή ανακύπτουν εύλογα ερωτήματα σχετικά α) με την βίαιη απομάκρυνση των αποδεικτικών στοιχείων από τον τόπο που συντελέστηκε το σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών με την εγκατάθεσή τους σε άλλο φυλασσόμενο χώρο, β) με τον τρόπο, την αναγκαιότητα και σκοπιμότητα που έδρασε Διοίκηση

Με την επιφύλαξη παντός νομίμου δικαιώματός μας,

Μηνύουμε και ζητούμε την κατά νόμο τιμωρία κάθε υπευθύνου, αυτουργού, συνεργού και με οποιονδήποτε τρόπο συμμετόχου στις παραπάνω παράνομες πράξεις.

Προσκομίζουμε και επικαλούμαστε:

1. την με αρ 455/2023 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Θεσσαλίας

2. (3) φωτογραφίες αντικειμένων των θυγατέρων μας από την έρευνα, που επακολούθησε στο Κουλούρι Λάρισας.

3. την Ε 2023/25 από 10/08/2023 μηνυτήρια αναφορά ενώπιον του κ. Εισαγγελέως Πρωτοδικών Λάρισας.

Διορίζουμε με τη παρούσα ως πληρεξούσιους και αντίκλητους δικηγόρους μας τους 1. ΚΟΥΜΠΟΥΡΑ ΧΡ. ΛΕΩΝΙΔΑ, δικηγόρο Λάρισας, ΑΜ: 973, Ι. Δραγούμη 6, Λάρισα, ΑΦΜ: 057518174, τηλ: 6947722174 και 2. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟ ΝΙΚΟΛΑΟ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ, δικηγόρο Τρικάλων, ΑΜ:159, Τρικάλων 09, Καλαμπάκα, ΑΦΜ 054053035.

Επιπλέον ζητούμε να μας χορηγηθεί επικυρωμένο αντίγραφο της μηνυτήριας αναφοράς μας και να συσχετιστεί η παρούσα με την Ε 2023/25 από 10/08/2023 μηνυτήρια αναφορά ενώπιον του κ. Εισαγγελέως Πρωτοδικών Λάρισας.

Δικηγόροι  
Λάρισα, 11-01-2024  
Η Εισαγγελέως

Λάρισα 11/01/2024

Ο Πληρεξούσιος δικηγόρος των μηνυτών.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΧΡ. ΚΟΥΜΠΟΥΡΑΣ  
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ LL.M. HEIDELBERG  
Ι. ΔΡΑΓΟΥΜΗ 6 - 412 22 ΛΑΡΙΣΑ  
Α.Φ.Μ. 057518174 Α' ΔΟΥ ΛΑΡΙΣΑΣ  
ΤΗΛ. 2410 836757 - 538610  
FAX: 2410 538605 - ΚΙΝ. 6947 722174  
Email: koumpourasleon@hotmail.com

Στέλλα Οδ. Κολοκοβάνη  
Δικηγόρος, Πρωτοδικών